

1961

Declassified E.O. 12356 Section 3.3/NND No. 785021

ACC

10000/141/251

MIGLIOR
AUG. - 0

1962

Declassified E.O. 12356 Section 3.3/NND No.

785021

00/141/251

MIGLIORINI, STANISLAO, VPI, ENNA
AUG. - OCT. 1944

MINUTE SHEET No. 1

DATE

PAGE

Oct 3.

17.
7. Order transfer.

Oct 7.

Directa.

18.

Please see 5, 6A, 7 and 8.
The translation of 8 is not entirely
clear but presumably it means that
Migliorini has actually gone to
Sicily. Your attention drawn to possible
breach of arrangements with Dr. Gort -
under map of Rome - Badoglio correspondence.
Will you raise this with Perotti?
Tomorrow please.

19

Oct 10

Ex/ On full consideration, there is no
reason to hold out against this pressing
situation in future may multiply such
a transfer, but that is the Ital. Govt's
responsibility. To inform them as
above.

Oct. 10.

Done. page 9.

9.

Feb. 28

(14)
 E+ Migliorini? How ~~known~~ anything of
 his transfer to Sicily? If so, in what
 capacity? Note employed under Republican
 Fascist regime? What is actual position?

Sept 29

Director

- (15)
 1. Lt. Modiano telephoned the Ministry to-day for me.
 2. MIGLIORINI has not been appointed to Sicily or
 anywhere else. He is at disposition. Enquiries are
 being made by the Ministry into his political past.
 In this connection, please see # 6 on file 4/11/59.
 3. # ~~15~~ + ~~16~~ ABC should be left on file until we hear
 some other material about him. E.G.

6 on 4/1/59

6
ABC

Feb. 30.

(16)
 E+ But we must answer # ~~15~~ A. May
 this is not to - Sicily etc.

3804

MINUTE SHEET No. 1

date

page

20/9/44

Director

①

1. Ref # 4 proposing MIGLIORINI as VPI Suma - he was originally nominated for the post of Government official at Elba. The relevant documents for the Elba file have been copied & are at # 1-3.
2. You will see we were informed by PC Littoria that M. had been a Fascist Party official in that city - #2. On that ground you refused him for Elba & asked the Ministry to consider whether they should retain him in Frosinone where he is now serving - see #3. We have had no reply to no 3.
3. I mentioned the matter to Camera yesterday. He says MIGLIORINI's party office was quite a minor one, it is not one which renders an official liable to expulsion proceedings. The Ministry thought therefore that they might use him in the South.
4. I said the Ministry should give us this in writing. I have accordingly written the letter at # 5, calling for a reply to no. 3. Agreed

4

1-3

S.

21/9/44 Agreed ✓

SUBJECT:

Notes of Interview between Col R.G.B. Spicer, and H.E. Berruti, 10 October 1944

ALSO PRESENT:

Dott. Camera (Ministry of Interior)
Captain W.V.M. Lewis
Mr. Modiano - Interpreter

1. GIANNINI
Col Spicer referred to the Ministry's letter nominating him as Sindaco. GIANNINI had called on Col Spicer and objected to that nomination intimating that he should have a position of higher importance, e.g. Prefect. Col Spicer had pointed out that the nomination and nature of the employment suggested came from the Italian Government and any consideration of their proposal should be dealt with by them. He therefore referred the matter to Berruti with a request to be notified of the Ministry's decision upon GIANNINI's objection.

2. MIGLIORINI - Vice-Prefect
Col Spicer reminded Berruti of the arrangement under which all appointments of and above that of Vice-Prefect for restored Italy must be approved by ACC. He referred to letter 8 file 1/102 which suggested that MIGLIORINI had already gone to Sicily. ACC were not prepared to approve him. Camera stated that he had not yet gone and the letter was meant to signify that he had merely been appointed to the position. It was agreed that Col Spicer would write to the Ministry within 3 days.

3. Col Spicer stated that PATERNÒ, Prefect of Florence had interviewed him regarding the great difficulties he was experiencing in the proper discharge of his work on account of the activities of the C.L.N. ACC held the Prefect in high regard and reminded Berruti that the Prefect (under AMG) was the only proper Government authority in Florence.

Berruti stated that as the Government had no jurisdiction in this AMG area, it was their earnest wish that "everyone in Florence" should co-operate and obey the Prefect and that his authority be respected. If the state in Florence exists in other towns, the problems would become worse.

Yesterday, a member of the C.L.N. (one of moderate tendencies) visited the President Bonomi and recounted the state of affairs from the C.L.N. point of view. This member had complained that the Prefect "was not tactful". Col Spicer agreed that the C.L.N. might charge PATERNÒ with tactlessness, but it appeared to him that their charge was based on the fact that the Prefect would not do what the C.L.N. wanted him to do. Strong men were frequently tactful.

The C.L.N. also complained because he was a Sicilian. Berruti said that the C.L.N. might feel they were "losing the game" and had therefore sent a moderate man to Bonomi with a view to the Prefect's removal. The view of the Government to which the President personally subscribed, was that the Prefect should be kept in office - at any rate until such time as the C.L.N. was brought to heel.

- 2 -

(10A)

Berruti agreed with Col Spicer that if AMG had called a meeting of the C.L.N. immediately on the arrival of the Prefect and presented him to them as such, with the full authority of AMG behind him, many of the difficulties at present occurring might not have happened.

Berruti stated that the Prefect had offered to resign. This had been refused by the President. Col Spicer agreed.

4. COMITATO CENTRALE DI LIBERAZIONE

Col Spicer referred to previous enquiries regarding the existence of this Central Body and stated that he had seen correspondence officially headed as such. Berruti stated that he had enquired of Bonomi who said that the central organization had ceased to exist as a political body since the formation of the present Government. It continues to exist, however, as an administrative body dealing exclusively with matters concerning Partigiani.

WVSL/jgt

W. V. M. LEWIS
Captain
Staff Officer
Local Government 3/C

3802

1968

Declassified E.O. 12356 Section 3.3/NND No.

785021

HEADQUARTERS
ALLIED CONTROL COMMISSION
LOCAL GOVERNMENT SUB COMMISSION
APO 394

(9)

ACC/4/1/102/LG.

10 October 1944

SUBJECT : Acting Vice Prefect Inspector
Dott. MIGLIORINI

TO : H.E. the Minister of Interior

Your Excellency,

1. I refer to your letter of the 6 Oct. (Div.I 1542/1) and to my conversation today with H.E. SPERDUTI.
2. On full consideration of this matter the Allied Control Commission do not propose to object to the posting of the above named if the Ministry desire it.
3. It is understood, however, that this Official may be liable to expatriation proceedings which, may result in the arrangement for his transfer being nullified. This, however, is a responsibility of the Italian Government which of course will remain unaffected by the movement of Migliorini to another province.

V.

R. G. B. SPICER
Colonel
Director
Local Government Sub Commission

WML/cg.

*nominated for ENNA**Coded JEC 12/10/44*

3800

4/1/102

8

9 - OCT 1944

5th October 1944Subject:

Acting Vice Prefect Inspector Dr. Migliorini.

Reference letter dated 20th ^{P.5.} September 4/1/102
Int., we beg to inform the aforesaid Comm.
that this Ministry did not deem
necessary to remove Dr. Migliorini from
his post on account of his former
appointment as "Fiduciario del Gruppo
Rionale di Littoria", considering also
the scarcity of officials available.
On the other hand, Dr. Migliorini has
been posted to Enna, which is a very uneasy
place, and ~~he~~ had to undertake
remarkable difficulties to proceed there
~~being~~ being obliged to leave his wife
and sons owing to the well known lack
of means of transportation.

3799

for the Ministry



M

Roma 6 Ottobre 1944

8 - OCT 1944

Ministero dell'Interno

DIREZIONE GENERALE

DELLI AFFARI GENERALI E DEL PERSONALE

Distribuzione 1^a *Telex*
Sed. A 1542/1 *Allegati*ALLA COMMISSIONE ALLEA-
TA DI CONTROLLO-Sottocom-
missione per gli Interni
ROMARipartizione f. del
D. *Telex* N°OGGETTO ff.Vice Prefetto Ispettore Dr.S.Miglio-
rini

In relazione alla lettera del 20 Settembre
u.s. A.C.C. 4/I/102 Int., si informa codesta
On.Commissione che questo Ministero non ha ritenuto
che la carica di fiduciario del Gruppo Riona-
le di Littoria, ricoperta dal ff.Vice Prefetto
Ispettore Dott.Stanislaio MIGLIORINI, costitui-
sca ragione di ostacolo ad utilizzarlo, in con-
siderazione anche della scarsa disponibilità
di personale.

D'altra parte, il Dott.Migliorini è stato
destinato ad Enna, sede disagiatissima, per rag-
giungere la quale si è sottoposto a notevoli sa-
crifici, essendosi dovuto allontanare dalla mo-
glie e dai figli che, per le note difficoltà
dei mezzi di trasporto, non ha potuto condurre
con se.

PEL MINISTRO

3798

1971

785021

⑦

HEADQUARTERS
ALLIED CONTROL COMMISSION
LOCAL GOVERNMENT SUB COMMISSION
APO 394

AGC/4/1/102/Int.

2 October 1944

SUBJECT : Migliorini Dott. Stanislas

TO : HQ Lazio Region

1. Reference your letter R/5415 of 25 September and enclosure. I have written the Ministry stating that before anything was done as to sending this Official to Sicily they should let me have their observation upon his record for which I have previously asked.

2. In the meantime he is not to be considered as nominated for Sicily or any other appointment and is at "disposizione" pending the enquiries for his political past and status.

R. G. B. SPICER
Colonel
Director
Local Government Sub Commission

WVME/cm

3798

2125

1972

Declassified E.O. 12356 Section 3.3/NND No.

785021

3497

4/1/89

Interior

0.6731
6

HEDAQUARTERS
ALLIED MILITARY GOVERNMENT
REGION IV
APO 394

26 SEP 1944

R/5415

25 September, 1944

SUBJECT: Migliorini Dott. Stanislao

TO : HQ Allied Control Commission
RC and MG Section
For Interior Sub-Commission

P. 2.

Reference your ACC/4/1/89/Int dated 31 August we enclose
Scheda for the above and letter from Provincial Commissioner.

For the Regional Commissioner:

A.D. Bonham-Carter
A.D. BONHAM-CARTER
Lt. Colonel
Executive Officer (Provinces)



3796

HEADQUARTERS PROBINONE PROVINCE
Allied Control Commission
Region IV
APO 594

~~12/1~~
6A

23 September 1944

TO : Hq. Region IV, ACC.
SUBJECT : Dott. MIGLIORINI Stanislao
FILE NO. : R4/PRO/20

Complying with your letter 19 Sept. I am enclosing
scheda relating to the above-mentioned.

He is an experienced official, capable and knows his
work well. He was employed under the Fascist regime and
also under the Republican Fascist regime. Nearly two months
ago it was recommended to the Minister of Interior that he
be suspended and transferred. He has been transferred by
order of the Ministry to Sicily and is awaiting transport-
ation.

can be
S.D.-g-46

J.B. Thornhill
Lt. Colonel
Provincial Commissioner

3795

GOVERNO MILITARE ALLEATO

N. B. - Penalità severissime, di prigione e di ammenda sono previste per chiunque facesse delle dichiarazioni false nella presente scheda.

SCHEDA PERSONALE

1. Nome e cognome *Stanislao Migliorini*
- a) Luogo di nascita *Genova* b) Data di nascita *2-1-1895*
2. Indirizzo *V.lla Carlini* a) Residenza permanente *Fiuggi*
3. Professione *Funziionario dello Stato - Ministero dell'Interno*
4. Età avete iscritto al P. N. E.? *Si* a) Da quando? *1926*
5. Appartenevate ad uno dei seguenti gruppi (**SI** o **NO**):

a) Sansepolcristi *no* b) Squadristi *no* c) M. V. S. N.? *no*

d) Se eravate nella Milizia, in quale delle seguenti unità avete prestato servizio?

(Indicate con un **SI** od un **NO** l'unità e la data negli spazi rispettivi):

PERIODO DI SERVIZIO
(Specificare se servizio effettivo o nel quadri)

Milizia ordinaria?

Milizia Ferroviaria?

Milizia Postale?

Milizia Portuale?

Milizia Forestale?

Milizia Stradale?

Milizia Continua?

Milizia Universitaria?

3794

3. Professione Funzionario dello Stato - Ministero dell'Interno

4. Eravate iscritto al P. N. F.? Sì a) Da quando? 1926

5. Appartenevate ad uno dei seguenti gruppi (**SI** o **NO**):

a) Sansepolcrisi no b) Squadristi no c) M. V. S. N.? no

d) Se eravate nella Milizia, in quale delle seguenti unità avete prestato servizio?

(Indicate con un **SI** od un **NO** l'unità e la data negli spazi rispettivi):

PERIODO DI SERVIZIO

(Specificare se servizio effettivo o nel quadri)

Milizia ordinaria?	
Milizia Ferroviaria?	
Milizia Postale?	
Milizia Portuale?	
Milizia Forestale?	
Milizia Stradale?	
Milizia Confinaria?	
Milizia Universitaria?	
Milizia Antiaerea?	
Milizia Artiglieria Marittima?	
" Moschettieri del Duce "?	
Battaglioni " M. "?	

c) Se avete militato solo in tempo di guerra, siete entrato nella milizia da volontario o in seguito a regolare chiamata? no

6. Avete ricoperto una delle seguenti cariche nel Partito Fascista (rispondete **SI** o **NO** e indicate i periodi di servizio in ciascuna carica negli spazi rispondenti):

PERIODO DI SERVIZIO

a) *no*
b) *no*
c) *no*
d) *no*
e) *no*
f) *no*
g) *no*
*Reggente per disposizione ministeriale per 2 mesi
concomitante la nomina del segretario alla carica?*
h) *no*
i) *no*
l) *no*
m) *no*

a) Segretario nel P. N. F.?
b) Membro del Direttorio Nazionale?
c) Segretario Federale?
d) Membro del Direttorio Federale?
e) Ispettore del Partito?
f) Ispettore Federale?
g) Segretario politico di un Fascio?
h) Fiduciario di un Gruppo Rionale?
i) Membro di un Gruppo Rionale?
j) Capo-settore?
k) Capo-nucleo?
l) Una posizione autorevole nella G. I. L.?
m) Una posizione autorevole nel G. U. F.?
n) Una posizione autorevole nei Fasci
Femminili?
o) Qualche altra carica nel Partito?

...?
... stato in qualche periodo membro dell'OVRA? *no* Quando? *—*
8. Avete fatto parte dell'ufficio politico dei CC. R.R.? *no* Quando? *—*
9. Avete fatto parte di un ufficio politico della P. S.? *no* Quando? *—*
10. Siete stato in qualche periodo funzionario in una delle seguenti organizzazioni:

PERIODO DI SERVIZIO

a) in una Corporazione? *no*

l) Una posizione autorevole nella G. I. L.?

m) Una posizione autorevole nel G. U. F.?

n) Una posizione autorevole nei Fasci
Femminili?

o) Qualche altra carica nel Partito?

C. ?

Siete stato in qualche periodo membro dell' OVRA? *No* Quando? *—*

8. Avete fatto parte dell' ufficio politico dei CC. RR. ? *No* Quando? *—*

9. Avete fatto parte di un ufficio politico della P. S. ? *No* Quando? *—*

10. Siete stato in qualche periodo funzionario in una delle seguenti organizzazioni:

PERIODO DI SERVIZIO

a) in una Corporazione? *No*

Quale? *—*

Denominazione della carica *—*

b) in una unione sindacale?

Quale? *—*

Denominazione della carica *—*

c) in un Consorzio Agrario?

Quale? *—*

Denominazione della carica *—*

bc

PERIODO DI SERVIZIO

d) in qualche altra organizzazione corporativa o sindacale? no

Quale? -

Denominazione della carica -

11. Indicate le cariche nazionali, provinciali o comunali - governative o parastatali - occupate da voi dal 1921, come segue:

NOME DELL'ISTITUTO	PERIODO DI SERVIZIO	MODO DI ASSUNZIONE
<u>-</u>	<u>-</u>	<u>-</u>
<u>-</u>	<u>-</u>	<u>-</u>

12. Indicate le principali fonti dei vostri introiti durante il regime Fascista:

FONTI	MEDIA ANNUALE	INTROITO DEL 1942
<u>Stipendio</u>	<u>di 20.000</u>	<u>di 20.000</u>

13. Avete prestato servizio militare? si a) In quale arma? fanteria

b) Quando? 1915-1918 c) Quale grado rivestivate ultimamente? capitano

d) Dove avete prestato servizio? Libia - Italia

e) Siete stato "volontario", nella guerra civile Spagnola? no

f) Siete stato "volontario", nella campagna dell'Africa Orientale? no Del Nord Africa? no

g) Avete goduto di qualche esonero dal servizio militare? no

Per qual motivo? no

12. Indicate le principali fonti dei vostri introiti durante il regime Fascista:

FONTI

MEDIA ANNUALE

INTROITO DEL 1942

Indipendenti

20.000

20.000

13. Avete prestato servizio militare? *Sì* a) In quale arma? *fanteria*

b) Quando? *1915-1918* c) Quale grado rivestivate ultimamente? *capitano*

d) Dove avete prestato servizio? *Libia - Italia*

e) Siete stato "volontario" nella guerra civile Spagnola? *no*

f) Siete stato "volontario" nella campagna dell'Africa Orientale? *no* Del Nord Africa? *no*

g) Avete goduto di qualche esonero dal servizio militare? *no*

Per qual motivo? *no*

14. Avete fatto parte dal 1922 in poi di qualche organizzazione politica diversa dal Partito Fascista? *no*

Nome dell'organizzazione? *no*

Periodo di appartenenza *no*

GIURO CHE LE PRECEDENTI DICHIARAZIONI SONO VERE.

Firma

Familiulli Perini

Data

23-9-44

N. B. - Rileggete prima di consegnare la scheda, e se avete scritto il falso, correggete. Vi ricordiamo che le superiori dichiarazioni sono state fatte sotto giuramento e che pene severe sono stabilite per il falso giuramento.

1 9 8 0
Pagina riservata alle annotazioni dell'Ufficio degli Affari Civili

This man was sent here from Littoria prison to the arrival of the Allies so I am informed. I met him the first day of my arrival in Biaggi, and have known him since. His suspension or transfer was requested of the Ministry of Interior and he is now under orders to go to Sicily and is awaiting transportation. It is my opinion, and that of others as well, that he is capable, experienced, knows his work and is a good official. I know nothing of his personal reputation.

Thomson
Lt. Col. P.C.
Massimo Morice.

1981

785021

HEADQUARTERS
ARMED CONTROL COMMISSION
INTERIOR SUB COMMISSION
APO 394

AGC/4/1/102/1st

20 September 1944

SUBJECT: Vice-Prefect Inspector for IRNA

TO : His Excellency the Minister of Interior

Your Excellency:

1. I have received your letter no. 5000 dated 14 September proposing to appoint MIGLIORINI, Dr. Stanislaw to this office.
2. I draw your attention to my letter AGC/4/1/39/int dated 4 September: the point raised therein was mentioned by Captain Williams to Cav. Andrea Camera yesterday.
3. Before anything further is done as to sending Dr. MIGLIORINI to Sicily, I shall be glad to receive your observations as to his having been a "fiduciario" in the Fascist Party.

CGRW/jgt

*R. A. Temple
Capt.**for*

R. G. B. SPICER
Colonel
Director
Interior Sub-Commission

3793

2083

1982

Declassified E.O. 12356 Section 3.3/NND No.

785021

4/1/93

18 SEP 1944

4

TRANSLATION NO. 275

MINISTRY OF THE INTERIOR

FILE NO. 5030

Rome, 14 September 1944

SUBJECT: MIGLIORINI STANISLAO

TO : AGC Interior Sub-Commission ROME
We wish to inform the Commission that acting Vice
Prefect Inspector Dr. Stanislao MIGLIORINI, at present available,
has been assigned to the Prefecture of Enna.

nominated

For the Minister

boarded
22-9-44

2792

1983

Declassified E.O. 12356 Section 3.3/NND No.

785021

3361 2750

 Ministero dell'Interno
 DIREZIONE GENERALE
 DEGLI AFFARI GENERALI E DEL PERSONALE

Miss 368
 Roma 14 settembre 1944
 Alla Commissione Alleata
 di Controllo - Sottocommis-
 sione per l'Interno

Roma

Direzione Pers. 1^a
 Prot. N. 5000 Allegato

Respostato del 17 SEP 1944
 Per 1^a

OGGETTO: MIGLIORINI dr. Stanislao-

Per opportuna conoscenza si ha il pre-
 gio di comunicare a codesta On. Commissio-
 ne che, per ragioni di servizio, il ff. Vi-
 ceprefetto Ispettore, dott. Stanislao MI-
 GLIORINI, attualmente disponibile, è sta-
 to destinato alla Prefettura di Enna.

PEL MINISTRO

Luciani

3791

(3)

HEADQUARTERS
ALLIED CONTROL COMMISSION
INTERIOR SUB COMMISSION
APO 394

ACC//4/1/89 /Int.

4 septeber 1944

SUBJECT: Official for the Island of Elba

TO : His Excellency the Minister of Interior

Your Excellency,

1. I refer to your letter no. 3975 Gabinetto dated 30 August.
2. It has been reported to me that the month before the end of Fascism, Dr. MIGLIORINI was the fiduciario del gruppo rionale fascista "Ganelli" in the city of Littoria. In these circumstances of course, he cannot be accepted by the Allied Control Commission for the appointment at Elba.
3. Will your Excellency please look into the matter and let me know your views as to the propriety of retaining Dr. MIGLIORINI in office in Frosinone.

R. G. B. SPICER
Colonel
Director
Interior Sub-Commission

3790

(2)

LITTORIA PROVINCE
ALLIED CONTROL COMMISSION
REGION IV
APO 394

23 august 1944

Rh/LIT/45

SUBJECT: Transfer of Dr. Migliorini from Frosinone

TO : Regional Commission Region IV, ACC.

1. An unofficial report has reached me that the Italian Government is considering to transfer of Dr. Stanislaw MIGLIORINI, now Vice-Prefect in Frosinone, to a post in Littoria Province.
2. Inquiry reveals that Dr. MIGLIORINI is not well liked here. Apparently in the months before the end of Fascism, he was a Fiduciario del Gruppo Rionale Fascista "Canelli" in Littoria City. It is probable that it would be a great mistake to transfer him here again and I suggest that a representation be made to A.C.C. and the Italian government to that effect.

EDWARD MORTON,
Lt. Col., E. C.,
Provincial Commissioner.

3789

(1)

MIGLIORINI Dr. Stanislao -

Consigliere di 1^a cl.

Nato a Genova nel 1895

Entrato in carriera nel 1930

Ha prestato servizio nelle sedi di Rieti - Littoria - Zara -

Iscritto al P.N.F. dal 1^o gennaio 1926

Classificato "ottimo"

Ha avuto qualche encomio, per incarichi svolti

Funzionario preparato, attivo, pieno di zelo.

Attualmente a Frosinone.

5788

1987